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N° DE ORDEM: N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

INSTRUCOESIPARAVAIREALIZACAGIDAIPROVA:

Verao 2010

1. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua

carteira

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver

divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.
3. E proibido folhear o Caderno de Provas antes do sinal, as 9 horas.

4. Apo6s o sinal, confira se este caderno contém 40 questdes objetivas (20 de cada matéria) e/ou qualquer tipo de defeito.

Qualquer problema, avise, imediatamente, o fiscal.
5. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 2 horas ap6s o inicio da resolucéo da prova.

6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estéaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas. A resposta correta serd a soma
dos nimeros associados as proposicies verdadeiras. Para cada questdo, preencha sempre dois
alvéolos: um na coluna das dezenas e um na coluna das unidades, conforme exemplo ao lado:
guestdo 13, resposta 09 (soma das proposi¢cdes 01 e 08).

8. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotagcdo das Respostas
constante nesta prova e destaque-o, para retiré-lo hoje, nesta sala, no horério das 13h15min as
13h30min, mediante apresentacdo do documento de identificagdo do candidato. ApGs esse periodo,
nao havera devolucgo.

9. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a
Folha de Respostas e o0 Rascunho para Anotagéo das Respostas.

Corte nalinha pontilhada.
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GEOGRAFIA

| Questzo i

O Brasil desenvolve, atuamente, uma politica de

aproximagdo com outros paises da América do Sul,

envolvendo estratégias denominadas  geopoaliticas.

Considerando tal afirmativa, assinde as medidas

governamentais que ocorrem ou ocorreram no territério

do Estado do Parana.

01) Construcdo de uma estrada de ferro entre Brasil e
Bolivia, ligando La Paz, capital boliviana, a Curitiba,
capital do Parana, e de um gasoduto para o transporte
do gés boliviano entre as duas cidades.

02) Modernizacdo e ampliagdo do Porto de Paranagug, no
litoral do Parand, transformando-o em porto de livre
comércio exterior para o Paraguai.

04) Construcdo da Hidrovia Tieté-Parang, com 2.400
quilémetros de extensdo, integrando o transporte de
cargas do Brasil, Argentina, Urugual e Paraguai. A
hidrovia comega nas capitais dos paises envolvidos e
termina nos portos paranaenses de Paranagua,
Antoninae Morretes.

08) Construcdo, em sociedade com o Paraguai, da Usina
Hidroelétrica de Itaipu, no rio Parand A usina gerada
por ltaipu é distribuida em partes iguais entre os dois
paises e, como 0 Paraguai ndo consome tudo o0 que
recebe, vende seu excedente para o Brasil.

16) Construcéo de uma estrada ligando Assuncéo, capital
do Paraguai, ao Porto de Paranagua, no Parana. Por
essa estrada, o Paraguai transporta sua producéo
agricola destinada aos mercados externos.

GABARITO 3

Questzo Ji7

“Numa medida considerada das mais importantes das
Ultimas décadas, o0 governo cubano anunciou que
demitira 500 mil trabalhadores estatais até marco de
2011

Folha de S.Paulo, S&o Paulo, 14 set. 2010, p. 1.

Sobre Cuba, seu regime politico e seu sistema de

governo, assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01) Cuba ocupa o0 espaco de umailha, localizada ao norte
do Mar do Caribe, na América Central, descoberta
por Cristovao Colombo em 1492.

02) A Republica Popular de Cubafoi governada por Fidel
Castro, de 1959, quando assumiu o poder por meio
de um golpe de Estado, até 2006, quando foi deposto
por outro golpe de Estado, comandado por militares
rebeldes.

04) A demissdo de funcionérios estatais anunciada pelo
atual presidente Raul Castro € conseguéncia da crise
econdmica do pais, gerada pelo fim dos subsidios que
a ilha recebia da antiga Unido Soviética e do
embargo comercia imposto pel os Estados Unidos.

08) Cuba adota o regime socialista, que, como principio,
busca a eliminagdo das desigualdades sociais e,
consequentemente, a construcdo de uma sociedade
igualitaria, em oposicdo ao capitalismo, que tem o
lucro como objetivo principal.

16) A demissdo dos funcionérios representa a primeira
parte de um pacote de medidas que visa implantar,
em Cuba, o sistema capitalista, seguindo o modelo de
economia planificada da China e da Coreia do Sul.
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| Questzo iR

Sobre o Brasil e 0 comércio mundial, assinale o que for

correto.

01) O comércio exterior do Brasil é bidirecional,
estruturado nas relagbes com dois parceiros
comerciais principais, a Chinae o Mercosul.

02) A valorizacdo cambial que ocorreu em decorréncia
do Plano Real em 1994, aliada a reducéo da protecao
alfandegaria, influenciou o aumento acelerado das
importacdes brasileiras naquel e periodo.

04) Entre o0s principais produtos agropecuarios
exportados pelo Brasil, estdo o agUcar, as carnes, a
soja, acelulose e o café.

08) Com o aumento acelerado da sua capacidade de
produzir produtos tecnocientificos e informacionais,
ocorreu, a partir do século XXI, uma grande
incorporacdo de componentes tecnoldgicos nas
exportaches brasileiras.

16) As vendas externas brasileiras deslancharam a partir
de 2000, passando a corresponder a mais de 40% do
PIB (Produto Interno Bruto) nacional.

| Questzo i

Sobre a crosta terrestre, sua congtituicdo e dinamica,

assinale o que for correto.

01) O Pangeia, segundo 0 modelo proposto pela tectdnica
de placas, era um Unico continente cercado por um
oceano, o Pantalassa.

02) A litosfera corresponde a base sblida da crosta, de
congtituicdo basdltica no contato com o manto
superior.

04) A fdha de San Andreass é o resultado do
deslocamento tangencia entre a placa do Pacifico e a
placa Norte-Americana.

08) A teoria da deriva continental e a descoberta da
expansdo dos fundos oceénicos levaram a elaboracéo
da Teoria das Placas Tectonicas.

16) A crosta terrestre é relativamente uniforme ao longo
de sua extensdo, variando entre 15 e 20 quildmetros
de espessura, tanto na parte continental quanto na
oceanica.

GABARITO 3

Questzo i

Sobre agricultura e préticas agricolas, assinae o que for

correto.

01) Plantation é o sistema agricola tipico dos paises
subdesenvolvidos, utilizado amplamente durante a
colonizac&o europeiana América, Asia e Africa.

02) Nos paises desenvolvidos, 0 emprego massivo de
tecnologia na agricultura produz uma forte integragéo
entre o setor agricola e o setor industrial.

04) A integracao entre o setor agricola e 0 setor industrial
se iniciou com o primeiro abastecendo 0 segundo
com matérias-primas e se completou com a
transformacdo do setor agricola em mercado
consumidor de produtos industriais.

08) No Brasil, as chamadas commodities agricolas
servem para medir o nivel de interdependéncia
agriculturarindistria e para comparar o0 nivel de
desenvolvimento da agricultura brasileira com a
praticada em outros paises desenvolvidos.

16) A economia camponesa de subsisténcia é composta
por pequenas propriedades, nas quais predomina o
autoconsumo, ou seja, nelas sdo cultivados os
alimentos necessarios para a manutencdo da familia,
e apenas o0 excedente da producdo € comercializado.

Questzo il

Sobre os transportes no Parana, assinde o que for

correto.

01) A malha ferrovidria paranaense foi privatizada em
2002, juntamente com a malha paulista, abrangendo a
Fepasa, que ¢é atuamente administrada pela
concessionaria Ferrovia Novoeste.

02) A mahaferroviaria paranaense destina-se, sobretudo,
ao transporte de cargas minerais, oriundas da Bolivia,
Mato Grosso do Sul einterior do Paran&

04) Desde o ultimo quarto do século XX até a década de
1960, a estrada da Graciosa era a principal via de
acesso rodovi&rio entre Curitibae o litoral.

08) O rio Ilguagu se constitui em uma importante
hidrovia, onde um moderno complexo de eclusas
possibilita o transporte da producdo de cereais do
Parana e de Santa Catarina, diretamente para 0s
paises do Mercosul.

16) Dentro da maha rodoviéria paranaense, o chamado
Anel de Integracdo interliga importantes cidades polo
do Estado, como Curitiba, Ponta Grossa, Londrina,
Maringd, Campo Mourgo, Cascavel e Guarapuava.
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| Questzo il

Sobre a urbanizacdo e a rede urbana brasileira, assinale o

que for correto.

01) A rede urbana é constituida por um determinado
nimero de cidades, que ocupam diferentes posicoes
dentro de uma hierarquia, desempenhando a funcéo
de nds, ou vértices, de sistemas de fluxos de pessoas,
bens, servigos e capitais.

02) O forte éxodo rural, decorrente da modernizagdo da
agricultura, produziu um intenso e acelerado
processo de urbanizacdo nas cidades do Nordeste,
reproduzindo taxas e ritmos semelhantes aqueles
observados na regido Sudeste.

04) Na regido Sul, a urbanizagdo ocorreu de forma lenta
até o inicio da década de 1970. O processo se
acelerou, entretanto, com o advento da mecanizacéo
da agricultura e da concentracdo fundidria, que
promoveu o éxodo rural.

08) A urbanizacdo do Centro-Oeste se atrasou em relacdo
as outras regides e 0 seu desenvolvimento urbano tem
se mantido lento. Em comparacdo com as outras
regides do pais, possui atualmente a quarta taxa de
urbanizag&o.

16) Dentro da hierarquia da rede urbana brasileira,
Floriandpolis € um exemplo de metrépole nacional,
enquanto que Porto Alegre é a Unica metrépole
global localizada naregido Sul.

GABARITO 3

Questzo i

Assinale o que for correto em relagdo a palavras e
expressdes utilizadas para identificar  producéo,
circulacdo de mercadorias e comunicacdes em escala
mundial.

01) Globalizacéo corresponde, basicamente, a
mundializacdo da producdo, da circulacdo e do
consumo, ou seja, de todo o ciclo de reproducdo do
capital.

02) A expressdo fabricas globais indica que a producéo e
0 consumo se mundializaram de tal forma que cada
etapa do processo produtivo € desenvolvida em um
pais diferente, de acordo com as vantagens e as
possibilidades de lucro que oferece.

04) Aldeia global reflete a existéncia de uma comunidade
mundial integrada pela grande possibilidade de
comunicacdo e de informacdo, que resultou, por
exemplo, nos avancos da midia eletronica.

08) Empresa multinacional corresponde a designacédo de
empresas que tém acdes negociadas em bolsas de
valores e, embora instaladas em um Unico pais,
conseguem que seus produtos atinjam o mercado
mundial.

16) Economia mundo quer dizer que, ao se difundir
mundialmente, a empresa transnacional rompeu as
fronteiras nacionais e estabeleceu uma relacdo de
interdependéncia  econbmica, envolvendo 0s
diferentes paises em que atua.

| Questzo i

Sobre a Serra do Mar e o litoral paranaense, assinale o

que for correto.

01) O Estado do Parana abriga, no seu trecho da Serra do
Mar, cerca de 80% de toda a &ea remanescente de
Mata Atlantica no Brasil.

02) Grande parte do litoral e da Serra do Mar, no Estado
do Parand, é protegida pelo Sistema Naciona de
Unidades de Conservacéo.

04) No periodo colonial, Paranagud se destacou
economicamente pela atividade portuaria e pela
centralizacdo de toda a atividade referente ao ouro na
Capitania.

08) A area de influéncia do Porto de Paranagud ultrapassa
as fronteiras do Brasil. Ele opera cargas que sd0
oriundas ou destinadas a outros paises da América do
Sul.

16) A expansdo planejada dos nucleos urbanos no litoral,
associada a implantacdo de sistemas de coleta e
tratamento de esgoto, tem contribuido para a
preservacdo dos ambientes de mangue.
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| Questzo [EI

Considerando que as industrias podem ser classificadas
de acordo com o bem produzido, assinde a(s)
aternativas(s) correta(s).

01) Industrias do lazer e do turismo: geram condicOes
culturais e sociais para 0 desenvolvimento do pais e
respondem, atualmente, por mais de 70% da atracéo
de divisas para a economia nacional.

02) Industrias de bens de produc&o ou indUstrias de base:
produzem bens para outras industrias. Exemplos:
industrias petroquimicas e metalUrgicas.

04) Industrias de bens de capital ou intermediérios: sdo as
gue produzem maguinas, equipamentos, ferramentas
Ou autopegcas para outras industrias. Exemplos:
indUstrias de componentes €eletrénicos e de motores
para carros e avides.

08) Industrias de bens de consumo: estdo divididas em
duraveis e ndo durédveis. Exemplos de indUstrias de
bens de consumo duraveis: industrias de automoéveis
e eletrodomésticos; exemplos de indlstrias de bens
de consumo ndo duraveis. industrias de vestuarios e
remédios.

16) Industrias de geracdo energética e de transportes. sao
as industrias que garantem a producdo e a circulacdo
de mercadorias. As indlstrias de energia estdo
divididas em nucleares e hidroelétricas; as indUstrias
de transportes estdo divididas em rodovidrias,
ferroviarias e aéreas.

| Questzo EN

Sobre as relacbes entre estruturas geoldgicas e o relevo,

assinale o que for correto.

01) O relevo de serras que caracteriza a regido Sul do
Brasil foi produzido por choque entre as placas
tectonicas sul-americana e africana.

02) Dois tipos de estruturas geolégicas compdem o
relevo Dbrasileiro: escudos cristalinos e bacias
sedimentares.

04) No territério brasileiro, ocorrem duas grandes bacias
sedimentares, caracterizadas por movimentos
orogénicos que ocorreram durante o Tercidrio.

08) A Cordilheira dos Andes é um exemplo de
dobramentos modernos que ocorrem has bordas
convergentes das placas tectonicas.

16) Os escudos cristalinos sdo constituidos por rochas
muito antigas, que foram, ao longo do tempo,
model adas pelo intemperismo e erosao.

GABARITO 3

| Questéo B

No que se refere a Mata das Araucérias, formagao vegetal

tipicado Parana, assinale o que for correto.

01) O pinheiro, é&vore simbolo do dominio das
Araucérias, sO se desenvolve no Parand, ndo sendo
encontrado em nenhum outro Estado. Altitude e
caracteristicas fisicas do solo justificam a sua
adaptacdo ao territorio paranaense.

02) Os capdes de araucérias, manchas florestadas que
assumem a forma circular, sdo originados pela acéo
da gralha azul, ave da familia dos corvideos que
transporta os pinhdes, contribuindo com sua
semeadura nas areas campestres.

04) Na érea onde ocorre a Mata das Araucdrias, as
condi¢bes climéticas, principalmente a amplitude
térmica anual relativamente elevada, funcionam
como fatores limitantes. Por isso a biodiversidade
nesse ecossistema é menor do que nas florestas
tropicais e equatoriais.

08) A devastacdo da Mata das Araucarias teve inicio com
a colonizacdo alema e italiana, ainda no século XIX.
Os colonos utilizavam a madeira para construgdo de
casas e moveis e também desmatavam peguenos
trechos para a prética da policultura de alimentos.

16) Atualmente, a industria madeireira instalada no
Parand, que dependia das Matas de Araucérias para
seu suprimento de maté&ias-primas, aimenta-se
sobretudo de florestas plantadas de pinus e eucalipto.

Questzo R

Sobre os fusos horarios, assinale o que for correto.

01) O territério brasileiro possui, dada a sua extensdo,
cinco fusos horérios.

02) A leste do territorio brasileiro, os fusos possuem
horario atrasado em relacdo ao horario de Brasilia.

04) O fuso de Greenwich €& o responsavel pela
determinacdo da hora oficial mundial ou hora GMT
(Greenwich Mean Time).

08) O primeiro fuso horério brasileiro abrange apenas as
ilhas oceénicas, incluindo Fernando de Noronha.

16) Os fusos horarios sdo delimitados por meridianos
especiais, tendo 24 graus de distanciaentre si.
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| Questzo [N

Sobre espaco geogréfico, assinde a(s) dternativa(s)

correta(s).

01) Para a Geografia, 0 espaco geogréfico € aguele
constituido pelas formas naturais e pelas formas
criadas pelo trabalho humano, como produto das
relagbes que ocorrem na vida em sociedade.

02) Espaco é analisado levando em conta os lugares, as
regides, os territérios e as paisagens. Por isso, para a
Geografia, espago, regido, territério e paisagem tém
exatamente o mesmo significado.

04) Espago geografico abrange nao apenas 0s objetos
naturais e os artefatos humanos, mas também a rede
de relagbes criada por fluxos de pessoas,
mercadorias, capitais e informagoes.

08) Para a Geografia, existem dois espacos bem
definidos: 0 espaco fisico e 0 espaco humano, sendo
0 primeiro entendido como natural, e o segundo
como socid. Os dois sempre sd0 estudados
isoladamente, e um ndo tem e nem sofre qualquer
interferéncia do outro.

16) O espaco geografico € entendido apenas como espaco
socia, aguele em que as sociedades desenvolvem
suas atividades econdmicas. Nesse sentido, surgem as
denominacOes de espaco agricola, espaco industria e
espaco comercial.

| Questzo JEER

Sobre os impactos ambientais no Brasil, assinale o que

for correto.

01) Entre os biomas brasileiros, a Mata Atlantica teve
cerca de 60% da sua area origina devastada para a
implantacéo de atividades agropecuarias.
Atuamente, restam 40% dessa &ea origina
preservada naforma de parques naturais.

02) Variosrios das bacias Amazonica e do Sao Francisco
sofrem impactos ambientais, gerados pelas atividades
pecudrias e de cultivo de soja desenvolvidas no
bioma do cerrado.

04) A atividade agropecuaria é a principal responsavel
pela degradacdo da vegetacdo no dominio das
pradarias. No Rio Grande do Sul, a criagdo de gado
por tempo prolongado, nesse dominio, tem produzido
aerosdo e o fendmeno de arenizagao.

08) As atividades de mineracdo, ao contr&io do que
ocorre com a pecudria, sdo muito localizadas, e o seu
efeito ndo atinge os recursos hidricos, produzindo,
desse modo, baixo impacto ambiental.

16) Naregido Sul, grande produtora de graos do pais, as
gueimadas ainda se mantém como a principal pratica
de limpeza dos seus campos de cultivo e preparo para
as novas safras.

GABARITO 3

| Questzo 3

Sobre a identificag@o e as caracteristicas dos complexos
econdmicos regionais do Brasil, assinale o que for
correto.

01) Complexo do Pantanal: apresenta como caracteristica
uma flora e uma fauna bem diversificadas. Para
evitar sua destruicdo pela acdo humana, a pecuéria
intensiva passou a sofrer restrigdes a partir de 2007.

02) Centro Sul: apresenta a maior concentragdo de
indastrias do pais, uma complexa e interligada rede
de cidades, e a mais densa rede de servicos,
comunicagdes e transportes.

04) Complexo cafeeiro: originado em S&o Paulo no
século passado, esse complexo avangou sobre terras
paranaenses e impulsionou a colonizagcdo da regido
Norte desse Estado.

08) Amazbnia: nas Ultimas décadas, a regido vem sendo
ocupada de forma desordenada, e a floresta sofre
impactos ambientais provocados principamente pela
expansdo das fronteiras agropecuarias, pela extracéo
madeireira e pela mineracéo.

16) Nordeste: a concentragdo de terras e o dominio
politico de €lites sdo o0s principas fatores
responsaveis pelas desigualdades sociais da regiéo,
gue, mMesmo assim, cresce economicamente nos
setores da indUstria, do turismo e da agricultura
irrigada.

Questdo [

Sobre a circulagdo atmosférica e o clima, assinale o0 que

for correto.

01) Na superficie terrestre, a circulagdo do ar atmosférico
produz trocas de massas de ar entre as atas, as
médias e as baixas latitudes.

02) A Zona de Convergéncia Intertropica (ZCIT)
apresenta deslocamento sazonal. Fica sobre o
Equador no outono e na primavera, mas migra para o
Hemisfério Norte, quando é inverno no Hemisfério
Sul, e vice-versa.

04) A variacdo longitudinal promove 0 aguecimento
desigual da superficie terrestre. Esse aguecimento,
combinado com o movimento de trandacdo do
planeta, condiciona a circulacéo geral das massas de
ar.

08) As grandes cidades produzem na sua érea central uma
zona de alta pressdo. Dela divergem os ventos que
espalham os poluentes por uma area maior que a do
perimetro urbano.

16) O circuito produzido pelos ventos alisios e contra-
alisios redistribui calor e umidade entre as areas
equatoriais e subtropicais.
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Sobre o Oriente Médio, no Sudoeste da Asia,
estrategicamente localizado entre trés continentes
(Europa, Asiae Africa), assinale o que for correto.

01) Do ponto de vista humano, a mais marcante
caracteristica do Oriente Médio é o fato de ser o
berco das trés maiores religibes monoteisticas do
planeta: 0 islamismo, o cristianismo e o judaismo.

02) A regido € amaior consumidora do mercado mundial
de armas, em virtude dos conflitos que ocorrem,
ocasionados pelas diversidades étnicas e religiosas e
pela disputa de territério.

04) O Deserto do Sinai, localizado préximo a Jerusalém,
€ avo de disputas territoriais entre judeus e
palestinos, devido as grandes reservas de petréleo
descobertas pelos norte-americanos no final dos anos
1990.

08) As diferencas étnicas e religiosas existentes no
Oriente Médio resultaram das influéncias que a
regido recebeu durante séculos, uma vez gque é uma
das areas de ocupagado mais antiga do mundo.

16) Como consequéncia direta das elevadas temperaturas,
o Oriente Médio é considerado uma das regides mais
atrasadas do mundo em termos econdmicos, sociais e
culturais.

| Questzo

Sobre 0s recursos minerais do Brasil e a sua utilizagdo,

assinale o que for correto.

01) O Brasil se destaca mundialmente pela importancia
das suas reservas de prata, cobre, urénio e chumbo.

02) As indlstrias da construgdo civil, sidertrgica e
metalUrgica utilizam os minerais como fonte
importante de matérias-primas.

04) O Brasil detém o primeiro lugar em reservas de
minério de ferro no mundo, mas ocupa o sexto lugar
na producdo mundial, dado o baixo teor de ferro
presente nesse minério.

08) O aluminio é um meta extraido da bauxita e muito
empregado na producdo de diversos itens, como
carros, avifes, janelas etc. O Brasil € 0 segundo
maior produtor mundial de bauxita.

16) A Vale do Rio Doce é a maior companhia mineradora
que atua no pais. Ela possui capitais publicos e
privados nacionais e a participagdo de diversas
empresas estrangeiras.

GABARITO 3

Questzo N

No decorrer da histéria, a ampliacdo da capacidade
produtiva das sociedades teve como contrapartida o
aumento do consumo e a continua incorporagédo de novas
fontes de energia. A propdsito de fontes de energia e seus
locais de producéo, assinale a(s) aternativa(s) correta(s).

01) Atualmente, 0s recursos energéticos mais utilizados
no mundo sdo o carvao, o petréleo e o gés natural, a
&gua e os minerais radiativos. Juntos, €les respondem
por aproximadamente 90% do consumo energético
mundial.

02) A China e os Estados Unidos sd0 0s maiores
produtores mundiais de carvao. No hemisfério Sul,
apenas a Austrdlia, a Africa do Sul e a Indonésia
figuram entre os maiores produtores do mundo.

04) As fontes de energia limpa ou renovavel, como a
energia solar, a edlica, a geotérmica e a radioativa,
ndo ocupam lugar de destaque no consumo mundial,
atualmente. Pesquisas do Banco Mundial, no entanto,
revelam que, nos proximos dez anos, ocupardo O
lugar dos combustiveis fdsseis, como fontes
principais.

08) Com a descoberta de jazidas no pré-sal, na costa
atlantica brasileira, e seu total aproveitamento
comercia jé confirmado para 2011, o Brasil estard se
posicionando no proximo ano entre 0S maiores
produtores mundiais de petréleo, ao lado dos Estados
Unidos, do Ird e daRussia

16) Os recursos energéticos mais utilizados na atualidade
estdo distribuidos de forma extremamente desigual
no mundo. As grandes reservas de combustiveis
fosseis, como o0 petrdleo e o0 carvdo, estdo
concentradas em terrenos sedimentares que
apresentam determinadas caracteristicas geol égicas.
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